



ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

О мероприятиях в Крыму в связи с Днём памяти жертв депортации крымских татар 20 мая 2019 года

Краткая справка

В 1941, 1942 и 1944 гг. решением руководства СССР из Крыма «за пособничество нацистам» были изгнаны немцы, крымские татары, армяне, болгары, греки, итальянцы, венгры и румыны. 15 ноября 1989 г. Верховным Советом СССР депортация крымских татар и других народов была осуждена и признана «незаконной и преступной». С 1990 г. началось массовое возвращение крымских татар на полуостров.

После возвращения Крыма в состав России, состоявшегося по итогам референдума 16 марта 2014 г., возобновился процесс реабилитации репрессированных народов. 21 апреля 2014 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ № 268 «О мерах по реабилитации армянского, болгарского, греческого, итальянского, крымско-татарского и немецкого народов и государственной поддержке их возрождения и развития». 11 августа 2014 г. Постановлением Правительства Российской Федерации была утверждена Федеральная целевая программа «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя». Рассчитанная до 2022 г., Программа включает комплекс мер по социально-экономическому, национально-культурному и духовному возрождению крымско-татарского и других депортированных народов Крыма, а также по гармонизации межнациональных отношений в республике.

18 мая в Республике Крым (Российская Федерация) ежегодно отмечается День памяти жертв депортации народов Крыма. Памятная дата установлена решением Верховного Совета Крыма в 1994 г. и подтверждена законом Республики Крым от 3 марта 2015 г. как дань памяти и неразрывности судеб многонационального народа Крыма.

О состоявшихся 18 мая 2019 г. памятных мероприятиях в Крыму



17 мая 2019 г., накануне 75-й годовщины депортации крымских татар, Председатель Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым Ленур Абдураманов принял участие в памятном собрании, которое состоялось в Крымском инженерно-педагогическом университете. «Сохранение памяти о страшной трагедии – основная цель проведения собрания. Уверен, что благодаря рассказам свидетелей тех трагических событий присутствующие на собрании, молодое поколение, смогли погрузиться в историю и осознать боль народа», сообщил Л.А.Абдураманов в своем микроблоге в соцсетях. (Фото сверху: соцсети.)

Непосредственно 18 мая 2019 г. в Симферополе и Бахчисарайском районе прошёл ряд мероприятий, приуроченных ко Дню памяти жертв депортации в 1941-1944 гг. народов полуострова.

Собравшиеся возложили цветы к памятному знаку на бульваре им. Ленина на Привокзальной площади Симферополя, к мемориалу, посвящённому жертвам депортации из Крыма, у границ Ботанического сада Крымского федерального университета, мемориалу «Возрождение», расположенному на территории Крымского инженерно-педагогического университета.



Глава Республики Крым Сергей Аксёнов возложил цветы к мемориалу «Возрождение», расположенному на территории Крымского инженерно-педагогического университета. Фото: Управление информации и пресс-службы Главы Республики Крым

На месте строящегося мемориального комплекса у железнодорожной станции Сюрень в Бахчисарайском районе (с которой в мае 1944 года уходили железнодорожные составы с насильственно переселяемыми крымскими татарами) память жертв депортации почтили Глава Республики Крым Сергей Аксёнов, Муфтий Крыма хаджи Эмиралли Аблаев, Митрополит Симферопольский и Крымский Лазарь, депутат Государственной Думы Руслан Бальбек, глава Госкомитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Ленур Абдураманов, представители местных органов власти, руководители различных конфессий. В Бахчисарайский район съехались жители из Симферополя, Джанкоя и Белогорска, Армянска и Севастополя, а также студенты крымских ВУЗов и учащиеся общеобразовательных школ.



Фото: Управление информации и пресс-службы Главы Республики Крым

На этом месте 18 мая 2015 года руководство Крыма заложило капсулу в основание строительства будущего мемориального комплекса, на территории которого был установлен символический вагон-теплушка, полуметровыми бетонными буквами выложено историческое название станции – «Сюрень».

В начале мероприятия присутствующие возложили цветы к одному из объектов мемориального комплекса. Состоялся концерт-реквием. В рамках концерта прозвучали патриотические стихи и песни в исполнении артистов крымско-татарских фольклорных коллективов «Хайтарма» и «Къырым», а также Крымско-татарского государственного академического музыкально-драматического театра. В завершении мероприятия организаторы запустили гроздь воздушных шаров с надписями пожеланий участников мероприятия.



Фото: Пресс-служба Духовное управление мусульман Крыма и г.Севастополя

«Сегодня для нас один из трагических дней нашей истории. Сегодня День памяти жертв депортации. Многие пережили наши крымчане разных национальностей. Пострадали очень многие люди, пострадали незаслуженно. Наиболее сильно пострадал крымско-татарский народ. В этот день памяти наш долг – помнить о тех людях, которые в силу обстоятельств ушли из жизни раньше срока», – сказал глава Республики Крым Сергей Аксёнов. «Мемориальный комплекс «Сирень» стал напоминанием о людях, пострадавших во время депортации. Благодаря Указу Президента РФ Владимира Путина от 21 апреля 2014 года о реабилитации всех, кто был депортирован по национальному признаку, историческая справедливость восстановлена. Наша страна делает все возможное, чтобы культура, обычаи, история каждого народа сохранялись, передавались молодым поколениям. Духовные деятели показывают своим примером, что мир и межнациональное согласие являются залогом развития», – пояснил Глава республики.



Фото: Пресс-служба Духовное управление мусульман Крыма и г.Севастополя

Муфтий Крыма хаджи Эмиралли Аблаев в свою очередь отметил, что сила крымчан – в единстве. «Вместе с нами в этот памятный день присутствуют представители всех конфессий, и мы благодарны им, нас связывают дружеские отношения, и мы бы хотели, чтобы наше единство, то, что мы делим все радости и горести, что мы переживаем это вместе, — чтоб это отражалось на всех жителях Крыма. У каждого народа есть своя история, и в этой истории есть как горькие страницы, горькие дни, так и радостные. Мы, конечно же, не будем забывать свою историю, знать во всех подробностях, но жить по этой истории мы не должны», – сказал Муфтий.



Фото: Информгентство «Крыминформ».

В ходе мероприятия бывший ректор Крымского инженерно-педагогического университета Февзи Якубов отметил, что крымско-татарский народ еще не исчерпал свой потенциал и принесет пользу и Крыму и России в целом. «Трагедия – это исторический процесс. Возможно, мы в этом процессе не уникальны, но это дикий процесс, бесчеловечный. Сегодня самое главное – смотреть в будущее. Я думаю, что крымско-татарский народ нацелен на будущее и его потенциал далеко не исчерпан и еще мы многим сможем обогатить Крым и Россию», – сказал он.

Во время траурных мероприятий муфтий мусульман Крыма Эмиралли Аблаев и митрополит Симферопольский и Крымский Лазарь призвали извлекать уроки из прошлого, но жить будущим в межконфессиональном согласии.



Фото: Управление информации и пресс-службы Главы Республики Крым

В рамках мероприятия была развернута выставка «Трагедия судеб», посвященная 75-летию депортации народов из Крыма.



Глава Республики Крым С.Аксёнов осматривает выставку «Трагедия судеб». Фото: Управление информации и пресс-службы Главы Республики Крым.

С.Аксёнов рассказал, какие меры предпринимают власти Крыма для обустройства семей депортированных в 1940-е годы граждан и для достижения межконфессионального

мира на полуострове. «Более 10 млрд рублей (более 150 млн. долл. США) выделено на поддержку людей, которые были депортированы, квартиры новые выделяются. Сегодня мы были в Крымском инженерно-педагогическом университете - какой здесь строится огромный центр полиэтнической культуры! При Украине только обещали его построить», — подчеркнул Аксёнов. Кроме того, он рассказал о школе в микрорайоне Фонтаны (Симферополь), обучение в которой ведётся на крымско-татарском языке. «За пять лет построены важные социальные объекты, десятки километров сетей электро-, газо- и водоснабжения в местах компактного проживания представителей реабилитированных народов. Сотни семей обеспечены бесплатным жильём или получили материальную помощь на завершение индивидуального жилищного строительства. Тысячи граждан пользуются мерами социальной поддержки, которые российские законы предусматривают для лиц, пострадавших от политических репрессий. Изданы десятки наименований книг на языках реабилитированных народов Крыма, оказывается поддержка национально-культурным автономиям и национальным средствам массовой информации. Строительство соборной мечети – самой большой в Восточной Европе – ведётся под патронатом нашего Президента. Напомню, что при Украине этот вопрос не решался на протяжении многих лет».



Фото: РИА Новости

Позже вечером на площади им. В.И.Ленина в Симферополе состоялась молодёжная акция «Зажги огонь в своём сердце». Более двухсот человек из зажженных свечей выложили большую карты Российской Федерации и Республики Крым в память о трагических событиях. Как отметила глава администрации Симферополя Наталья Маленко, после воссоединения Крыма с Россией, 18 мая стал днем, который консолидирует и объединяет всех крымчан. Отдать дань памяти жертвам тех лет пришли первый вице-спикер Госсовета Ефим Фикс, министр внутренней политики, информации и связи Сергей Зырянов, глава Госкомнаца Республики Ленур Абудураманов, депутат Госдумы России Руслан Бальбек, депутаты крымского парламента, представители общественных организаций и молодежных объединений, а также неравнодушные симферопольцы.

Кроме того, одновременно во всех храмах, мечетях, кенассах (молитвенных домах караимов) прошли коллективные молитвы. Верующие молились о мире, благополучии своего края и чтобы подобная трагедия незаконной депортации больше никогда не повторилась.